ANSA LØNSTRUP

Musikanalysens hvorfor og hvordan. 

Musik mellem æstetik, kultur og politik - et forsøg på en omdefinering af ”auditiv analyse” til lytning og analyse af ”medialiteten” musik/lyd forstået som en særlig auditiv udtryksdimension

Indledningsvist vil jeg sige lidt om baggrund og ramme for mit indlæg. 

Jeg er på 23. år tilknyttet faget Æstetik og Kultur, nu en afdeling under Institut for Æstetiske Fag. Min formelle ansættelsestilknytning har indtil for 2 år siden været Musikvidenskab, som udlånte mig trekvarttids til Æstetik og Kultur (i daglig tale ÆK). Her har jeg varetaget faget ”Musik”, en slags basisdisciplin, senere omdøbt til ”Musikkens æstetik og Kultur”, et 3. års fag, som jeg har skullet udvikle fra en oprindelig musikvidenskabelig defineret kontekst over i en meget mere sammensat faglig kontekst, hvori kunstarterne studeres som æstetiske og kulturelle fænomener, hvori æstetik og kunst studeres som et (siden det moderne) uddifferentieret felt og en afgrænset del af kulturen og til den nu sen- eller paramoderne, voksende æstetisering af hele kulturen som led i en stadig kulturalisering af samfundet som helhed – det som nogen vil karakterisere som den igangværende ”afdifferentiering” af samfundet. 

Kunstarterne er som sådan blevet studeret som særlige og forskellige (uddifferentierede), og med æstetiske artefakter indlejret i kulturen og dens rammebetingelser (institutionelt, lovgivningsmæssigt, kulturpolitisk osv.). De er også blevet studeret i deres tvær- eller multiæstetiske fremtrædelser, der hvor f.eks. musik og lyd sammenkobles med andre kunstarter som billedkunst (levende billeder), litteratur, teater/drama (film m.fl.). I den forbindelse har jeg især interesseret mig for musikkens funktion og betydning i film, tv, performance-teater mv. 


I vores nyeste fagudvikling og studieordning for Æstetik og Kultur opereres der nu i stedet for de fire kunstarter (basisdiscipliner) med et Tværmedialt Laboratorium, med de ”mediale” udtryksdimensioner lyd, tekst, billede, iscenesættelse (og de dertil knyttede kunstarter musik, litteratur, billedkunst og teater) samt med begrebet intermedialitet i en erkendelse af den voksende æstetisering af kulturen, det at det æstetiske ikke kun er forbeholdt kunst og kunstoplevelse, men har bredt sig (afdifferentierende) til alle sfærer i samfundet og er blevet centralt i globaliseringen, jf. fx ”oplevelsesøkonomi”, ”det kreative potentiale”, ”den kreative klasse” og andre aktuelle buzz-words.

For en del år siden fik jeg imidlertid trang til igen at fordybe mig i et grundlæggende og ”et rent musikalsk” fænomen: stemmen – som imidlertid heller ikke er et rent musikalsk fænomen, eftersom stemmen er medium for såvel musikartikulation som for sproglig, tekstlig og litterær artikulation. Mit arbejde med stemmen udviklede sig til et arbejde med stemmen og øret, med lyttesansen og med hvad jeg kalder auditiv kultur eller bestemmelsen af ”det lydlige”. I den forbindelse fandt jeg ud af, at mit tidligere arbejde med film, musik og lyd (audiovisuelle fortællinger og artefakter) også kunne bringes i dialog med afdækningen af stemmens æstetik og kultur og dennes betydning som grundlag for al musikalsk artikulation. Eller sagt på en anden måde: brugen af musik og lyd i film og elektroniske medier siger noget om vores omgang med musik og lyd i ”virkeligheden”. Man kan indvende, at film også er en del af og et fænomen i vores virkelighed, men det vigtigste er måske, at vores perception og sanselige erfaring modelleres og modereres af den måde, hvorpå vi perciperer – og der lægges op til perception i – alle elektroniske, audiovisuelle som visuelle og auditive fortællinger. Ligesom ”virkelighedens” indretning modelleres af den måde film og medier er skruet sammen og virker på: tænk fx på at brug af ”underlægningsmusik” er lige så hyppig i virkeligheden (baggrundsmusik, muzak) som i film og medier.

Mit arbejde med stemmens æstetik og kultur udviklede sig til et plaidoyer for lytning som central for forskning og undervisning i musik. Det er efter mange år blevet samlet i min bog Stemmen og Øret – Studier i vokalitet og auditiv kultur. Men undervejs har jeg også nødvendigvis måttet eksperimentere med udelukkende lyttebaseret analyse og undersøgelse af musik i min undervisning, eftersom kun nogle forholdsvis få af vores studerende har haft en egentlig musikfagkyndig eller musikfaglig baggrund, forstået som kyndig i nodeskriftkloghed og musikteknisk og musikteoretisk terminologi. Nød lærer nøgen underviser at være kreativ og tænke innovativt!

Det vil sige at jeg i løbet af en del år dels har udviklet en lyttebaseret orienteret musikundervisning og en lyttebaseret analysemetode (procedure), som viser sig at fungere. Samtidig har jeg i tilknytning til mit stemmeforskningsprojekt arbejdet praktisk på gulv med stemmeworkshops, hvori dynamikken mellem stemmer og ører – mellem stemmeartikulation og lytning – er blevet afprøvet, inspireret bl.a. af et kropsfunderet, dramaturgisk arbejde med stemmen. Min forskning i stemmen har haft dels en eksperimenterende, konkret kropslig workshop dimension, dels en teoretiserende, tværvidenskabelig og tværæstetisk dimension: sprogteori og sprogfænomenologi, fænomenologi, filosofi, semiotik, psykoanalytisk teori, æstetiske teorier samt kulturteorier har jeg brugt til at undersøge og forklare stemmens betydning og funktion. 

I en senmoderne kultur, hvor individet på godt og på ondt er blevet frisat, hvor individualiseringen er sat på spidsen og dermed kravet skærpet i forhold til subjektets evne til selveksponering , til dets selvorientering og evne til at ”skabe sig selv” er det ikke så underligt at den syngende stemme bliver vigtig som led i subjektets ”selvdannelse”. Min bogs pointe er, at også øret, hørelsens og det auditives genkomst er uomgængeligt. Hvor synets instrument, blikket, i sig selv er dobbelt som afsender og modtager, må stemmen og øret alliere sig for at hamle op med synet. Mellem stemme og øre findes et evigt feedback, en evig udveksling eller ”dialog”, samtidig med at også den øvrige krop lytter både til vores egen stemme og til andres. Når vi lytter til andres stemmer, hører vi også vores egen stemme ind i de andres i en slags ”medfølende” og sammenlignende jeg-du stemmelytning (Simon Frith: vi efterprøver den stemme vi hører i vores egen krop). Det vil måske blive en af de vigtigste såkaldte kompetencer overhovedet: at kunne lytte sig frem, at kunne sprogliggøre sin lytning. Dels på basis af individets overvældende frisættelse i det senmoderne, men også på grund af den eksplosive vækst i det auditive domæne (støj, antal lydkilder, lyd i det offentlige rum, æstetisering af såvel det fysiske som det meddierede rum, musik alle vegne). 


For mig har musikanalysen og lytningen således et klart overlevelses- perspektiv i forhold til at udvikle evnen til fokusering, til auditiv koncentra-tion, refleksion og til- og fravalg som strategi, forandrings- og handlemulig-hed i det daglige livs møde med konkrete auditive fænomener i den stadigt eskalerende auditive kultur. Men lytningen er selvfølgelig også interessant og bærer frugten i sig selv: det privilegerede i at gå i dialog med et lydværk, at koncentrere sig om og med det – og blive forandret deraf. Næsten lige så privilegeret som adgangen til og erfaringen med stilhed – den John Cage´ske iscenesatte eller den ”naturlige” i naturen.

Som bekendt var det John Cage, der med sit værk 4´33 dels ville frisætte lytteren, dels slå komponisten ihjel. Komponisten er endnu ikke slået helt ihjel, men også skellet mellem lytter, musiker og komponist er måske begyndt at gå i opløsning, er ved at blive afdifferentieret. Vor tids mest udbredte Musica Practica er stemme-lytte-praksis, men med den tilgængelige digitale lydteknologi i en lyttende praksis kan stemme-lytteren selv (støttet af computerens grafiske visualiseringer) også forholdsvis let blive lyd- og musikkonstruktør gennem teknikker som sampling, remix, remastering m.m.

Hvor Cage`s revolution ville frisætte lytteren, definere musik som evnen til at opleve verden med ørerne, til opmærksomhed mod hvad vi hører og hvad vi ikke hører, der vil den canadiske soundscape-forsker R. Murray Schaefer (”Music, Non-music and the soundscape”) forstå, definere og relatere musik i forhold til de historisk foranderlige soundscapes, som musikken altid er indlejret i eller relateret til – og som kommer til at bestemme, hvad vi forbinder med eller forstår ved begrebet musik. I musikkens hidtidige historie er der således to store afgørende begivenheder eller revolutioner i de vesteuropæiske soundscapes: 1. vindueglassets opfindelse, som betød, at musikken fra at have været udenfor i et åbent, dynamisk fyldt soundscape (plenum) nu blev lukket indenfor i et lukket, defineret tomt soundscape (vacuum=koncertsal). 2. opfindelsen af fonografen (og de senere supplerende lydteknologiske udviklinger) som betød, at musikken blev løsrevet/frisat fra et fælles soundscape (samt fra tid og sted), og senere selv bliver et personligt, individuelt udvalgt soundscape (f.eks. i discman´ens headset eller hovedtelefoner). Samtidig har fonografen og ”recorded culture” (Michael Channan) bidraget til den voksende mængde lyd, støj og musik, som nu præger offentlige rum, indendørs som udendørs. Det betyder f.eks., at musik i vores tid i høj grad relativeres i forhold til støj – at grænsen mellem støj og musik er et vedvarende åbent spørgsmål til stadig kunstnerisk-æstetisk afprøvning. 

Min metodiske procedure

Formål:

· kvalificering af evne til lydhørhed 

· åbne og koncentrerede lytninger (jf. Cage, Ferrara og Barthes)

· koncentration om det lydlige

· sprogliggørelse af det lydlige og det hørte gennem lytterens dialog med lydværket

Forudsætninger:

· al musikalsk artikulation er ”stemme” (instrumenterne er substitutter - Barthes) - dvs. de er ”artikulationer”

· al musikalsk perception er ”øre” (og krop)

· stemme-øre dialogen er lystfyldt, ”erotisk”, især hvis man indtænker og investerer sin krop i lytningen (lytterens krop er fænomenologisk til stede, lydkildens krop er (dobbelt) fonografisk substitueret, men dog i en slags ”presence” – præsenteret, tilstedeværende klingende lyd i tid

· lytningens projekt er at undersøge mellemrummet eller oscilleringen mellem ”presence” og repræsentation: mellem tilstedeværen/væren og betydning, mellem materiale/syntax og semantik (ontologi)

Denne undersøgelse af mellemrummet – eller mellemværendet – mellem det der er og det vi gør det til (mellem præsentation og repræsentation, mellem materiale/syntax og semantik, mellem væren og betydning) er det, der skal sprogliggøres igennem den lyttende og reflekterende analyse. 

Præcis heri ligger det politiske perspektiv: spørgsmålet om hvad vi får musikken til at betyde − for den enkelte og bredt i kulturen. Hvad bruger vi den til, hvad gør og vil vi med den? 

Symboliserende lytning

Kategoriserende lytning

subjektorienteret




objektorienteret

helhedsorienteret




delorienteret

ikke-fokuseret




fokuseret

oplevelsen i centrum



det analytiske i centrum

personlig erkendelse



videnskabelig erkendelse

Ud fra den symboliserende lytning formuleres en tese (foreløbig tolkning) og en første formulering af, hvad der kan være konstituerende for værket og for fortolkningen. Dette skal være styrende for, hvilke udvalgte fokuserede og delorienterede lytninger man derefter foretager i de kategoriserende lytninger: f.eks. til form, forløb, materiale/syntax, tekstur, artikulationer, udvalgte (relevante) parametre (sekundære, primære) m.m. Ved hver lytning noteres, tegnes og registreres der. Evt. samles og illustreres notaterne i en visualiseret, evt. skematiseret form: en ”registrant” eller á la grafisk partitur.

Der veksles evt. mellem de to typer lytninger. Under alle omstændigheder startes og sluttes der med den symboliserende lytning for at revurdere den først udkastede tese og reflektere over dens holdbarhed, forstået som dokumenterbarhed. Fortolkningen revurderes og reformuleres i relation til det omtalte ”mellemrum” mellem ”det, der er” og ”det, jeg/vi gør det til”.

Man kunne også – med den amerikanske musikfænomenolog Lawrence Ferrara – aflyse eller omvende det konventionelle subjekt-objektforhold, hvori lytteren er subjekt og musikken er objekt. 

Ferrara taler her i stedet om, at analytikeren responderer på spørgsmål, fremsat af værket og på denne måde bliver analytikeren ”objekt”, udspurgt af værket som subjekt. Det kunne f.eks. afmontere angsten for at være for ”subjektiv” i sin lytning som analytiker  – hvilket tilsyneladende er stort set det værste man kan være, som forsker såvel som studerende!

Eftersom det lydligt-auditive individuelt og kulturelt mestendels er henvist eller fortrængt til det ubevidste, så er det først i den gentagne, systematiske lytning (mellem symboliserende og kategoriserende ditto) − i refleksionen og ikke mindst i sprogliggørelsen af lytningen –at frisættelsen af lytteren reelt sker. Indtil da kan hun nøjes med virkningen og forførelsen – eller det modsatte. Og ofte vil såvel det ene som det andet allerede på forhånd været kulturelt indkodet og betydningsmæssigt lukket (konventionelt vedtaget), uden mulighed for lytterens egne åbne lytning eller udvidelse af eget lyttepotentiale. Frisættelsen sker, når lytteren svarer på værkets/fænomenets spørgsmål, når hun analyserer sig frem til forholdet mellem præsentation (det der er), den kulturelle eller personlige  repræsentation (det vi skaber) og betydningsspillet herimellem.

Lyttemateriale:

”Radar” fra Home of the Brave. A film by Laurie Anderson (CD-soundtrack) 1986.

Cathrine Lervig: Kongres for ånder fra den truede menneskenatur, fra Statens Kunstfonds konkurrence for unge komponister 2000: 

”Miniaturer” (cd). Danmarks Radio.
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