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Hvordan er den elektroniske musiks og computermusikkens historie skrevet?

Hvad driver den fremad, og er der tale om frem?

Genrebegreberne ”elektronisk musik” og ”computermusik” adskiller sig fra andre musikalske genrebegreber ved, at der i selve genrebetegnelsen ligger en henvisning til anvendte kompositionsværktøjer og dermed musikteknologier: nemlig ”elektronisk-” og computer-”. De to genrer dækker bredt, og tæller blandt andet: ”elektroakustisk musik”, ”live-electronics”, ”interaktiv computermusik”, ”computer-aided composition”, ”spectralmusik”, ”electro”, ”techno”, ”electronica”, ”lap-top music” osv. 

Jeg vil i dette oplæg ikke gå nærmere ind i en genreudredning af den elektroniske musiks og computermusikkens område, men i stedet se på hvilken rolle teknologi-aspektet spiller i musikhistorieskrivningen af dette område.

Det tekniske aspekt og dermed produktionsaspektet spiller en helt særlig rolle i genrens identitet og selvforståelse.

Ser man nærmere på opbygningen af den elektroniske musiks og computermusikkens musikhistoriebøger viser der sig nogle grundlæggende træk for hvordan man opbygger en sådan historie: præsentation af forskellige musikteknologier op igennem tiden er uundgåelig, og med den følger også en kort introduktion til opbygning og praksis af disse musikteknologier.

[overhead] Indholdsfortegnelse fra Peter Mannings Electronic & Computer Music, New York: Oxford University Press Inc., 2004.)

[overhead] Indholdsfortegnelse fra Joel Chadabes Electric Sound. The Past and Promise of Electronic Music, New Jersey: Prentice-Hall inc., 1997.

Jeg mener at man ud af disse indholdsfortegnelser kan læse en teknologi-deterministisk vinkling af stoffet, som er særlig for netop den elektroniske musiks og computermusikkens historieskrivning.

Begge indholdsfortegnelser viser at kapitlernes historiske fokus skifter i løbet af bogen. I takt med at vi nærmer os nutiden, forsvinder den historiske fremdrift til fordel for en ren praksis- og teknologibeskrivelse. Det diakrone erstattes langsomt af det synkrone. I sit diakrone udgangspunkt henlægges traditionelle musikhistoriske aspekter som genre-, institutions- og komponist-beskrivelser til lydstudiet – det være statsstøttet eller privat - , som kommer til at fremstå som social og kunstnerisk omdrejningspunkt for musikproduktion og æstetisk refleksion – altså, inden for rammerne af teknologien selv.

I Mannings indholdsfortegnelse forvises genrerne og pionererne, som i de første kapitler har en fremtrædende position i overskrifterne, gradvist til teksten internt i kapitlerne, og den teknologiske praksis som før lå beskrevet i teksten, får nu plads i overskriften. Genrehistorie og praksisbeskrivelse bytter så at sige plads i løbet af bogen.

I Chadabes indholdsfortegnelse viser der sig en lignende struktur. Chadabe starter ligesom Manning ud med en kanon om ”pionererne i den første del af det 20. århundrede” i indledningen, men går i første kapitel direkte på instrumentpraksis: ”The Early Instruments”. Instrumentets udviklingshistorie – fra det analoge til det digitale instrument og computermediet – bliver den motor der driver den elektroniske musiks og computermusikken frem i tæt parløb med institutionshistorie bygget op omkring førstehånds anekdoter fra Chadabes lange karriere inden for miljøet. Komponisterne mødes i lydstudiet, og sammen – teknik og komponister - kaster de værker af sig. Den sidste del af overskrifterne ender i rene praksisbeskrivelser af forskellige typer musikteknologi.

Faktisk kan man sige, at den elektroniske musiks og computermusikkens historie ”snor” sig om teknologiens egen udviklingshistorie. Den bliver så at sige motor for den elektroniske og computermusikkens udvikling. 

Men hvad er egentlig deres argument for at lade så stor en del af deres musikhistorie handle om musikteknologi?

Chadabe skriver i sin indledning: ”My point is that the electronic musical instrument, in its myriad forms, has particular promise. It may well turn out to be the most beneficial to humans and the most enjoyable, rewarding, and expressive instrument that has ever existed.
” Dette er for det første et opgør med teknologiangst - med teknologien som fremmedgørende. For det andet legitimerer denne teknologiske hyldest musikværkerne som naturvidenskabelig undersøgelse af lydmaterialet; som ”fremtidens musik”.

Manning skriver i sin indledning til 3. version: “Since the publication of the first edition of this book, the medium of electronic and computer music has expanded at a breathtaking pace. […] Where as a single chapter on computer music seemed adequate at the time, this section had already expanded to four chapters for the second edition in 1993. The exponential nature of developments since then is reflected in the expansion of the equivalent section in the new edition to a total of twelve chapters.
”

Manning og Chadabes måde at skrive musikhistorie på, er dybt forankret i en særlig tradition, nemlig organologien. I New Grove kan man læse om organologien: ”studiet af musikalske instrumenter udtrykt i deres historie og sociale funktion, design, konstruktion og relation til performance, (dvs. opførelse)”. Længere nede står der: ”udover at give praktisk information til brug for performerer og instrumentbyggerer, søger organologer at belyse de komplekse, evigt skiftende relationer mellem musikalsk stil, opførelsespraksis og udviklingen af instrumenter verden over.” Denne beskrivelse passer fint på Joel Chadabes projekt om at skrive: musikteknologiens historie. Første kapitel hedder: The Early Instruments og begynder således: ”The history of music technology – including innovations in tuning systems, musical instrument designs, studies in acoustics, and in general, an exploratory attitude toward music and sound – goes far back in time […]”
.

Der findes også en andre versioner af den elektroniske musiks og computermusikkens musikhistorieskrivning. Den mest udbredte af dem er den traditionelle musikhistorieskrivning, som drives frem af genre-, institutions- og komponist-biografiske fortællinger, som kaster skoler og dertilhørende æstetikker af sig i form af værkkanoner. 

Et eksempel er Michael Nymans Experimental Music. Cage and Beyond fra 1974 hvor teknologien spiller en mindre væsentlig rolle.

[overhead] Indholdsfortegnelse fra Michael Nymans Experimental Music. Cage and Beyond, Cambridge University Press (1974)

Nymans femte kapitel: Electronic Systems, begynder således:

”Composers began introducing electronics into experimental music in the early sixties, not by taking into concert halls the equipment from the electronic studios which had proliferated in the fifties, but by inventing and adapting a portable electronic technology which was easily accepted into the ever-open world of performance indeterminacy.
”

Et andet eksempel er Elena Ungeheuers bind 5: Elektroakustische Musik fra 2002, i Helga de la Motte-Habers mammut-serie: Handbuch der Musik im 20. Jahrhundert, Laaber Verlag. 

[overhead] Indholdsfortegnelse fra Elena Ungeheuers bind 5: Elektroakustische Musik, Laaber Verlag (2002).

Bogens historiske kronologi er delvist brudt op i forskellige temaer som systematisk belyser forskellige aspekter af den elektroakustiske musik. Her er ikke tale om en musikhistorie der drives frem af en genrehistorie, men af forskellige tematiske kapitler som, tilsammen dækker feltet så bredt som overhovedet muligt. Praksisbeskrivelser tjener her det ene formål, at belyse et særligt æstetisk aspekt af den elektroakustiske musik.

De to måder som jeg her har stillet op, Manning og Chadabes på den ene side, og Nyman og Ungeheuer på den anden side, danner tilsammen de to poler i en dikotomi for den elektroniske og computermusikkens historieskrivning. Mellem disse poler placerer forskellige elektronisk musik- og computermusikhistorier sig, alt efter vægtningen af det teknologiske aspekt.

På den ene side har vi den teknologi-deterministiske musikhistorieskrivning, som holdes sammen af historien om overgange fra analog til digital musikteknologi. På den anden side den genre-, institutions- og komponist-orienterede musikhistorieskrivning. 

Inspireret af Nattiez’s læsning af Molinos tredelte værkbegreb i en poietisk dimension overfor en esthesisk dimension med en neutralt dimension i form af et spor for undersøgelse, har jeg valgt at opstille de to modpoler som henholdsvis:

Produktionshistorie (organologien) – receptionshistorie (genrehistorie)

I dette kontinuum placerer Chadabe og Manning sig altså inden for en produktionshistorieskrivning som til forveksling minder om organologien: de lægger ud med en traditionel receptionshistorie for derefter at ende i en vifte af musikteknologiske praksisbeskrivelser. Nyman og Ungeheuer derimod, placerer sig inden for en receptionshistorieskrivning, som sandt nok har musikteknologisk praksisbeskrivelse med, men som helt og holdent står i genre-, institutions- og komponist-musikhistorieskrivningens tegn.

Denne fokus på instrumentets udviklingshistorie i den elektroniske musiks og computermusikkens historieskrivning forklarer kanoniseringen af værker, som rent musikalsk ikke umiddelbart synes at have det store at byde på.

Et eksempel inden for den elektroniske musik er Pierre Schaeffers Etude aux Chemins de Fer fra 1948. Schaeffer yndede at kalde sine egne musique concrète-værker for ”etuder”, hvilket vil sige ”studier” istedet for værker: Etude aux Chemins de Fer fra Cinq études de bruits, Etude aux allures, Etude aus sons animés, Etude aux objets, osv.
[musikeksempel] Pierre Schaeffer: Etude aux Chemins de Fer, Ina-GRM (1998)

Udover den nysgerrige undersøgelse af et nyt lydmateriale i form af konkrete lydoptagelser af jernbanens lyde, er det der undersøges i disse værker pladespillermediets muligheder såsom loop, transponering op og ned ved at ændre på afspilningshastighed og afspilningsretning. 

I den elektroniske musik kan eksperimenter med lydmaterialet simpelthen ikke tænkes uden det elektroakustiske medie, dvs. musikteknologien som i dette tilfælde er pladespilleren og lakpladen. Og muligvis derfor henfalder musikhistorieskrivningen på dette område til en art instrument- og praksisbeskrivelse og -historie lig organologien. Kompositions- og opførelsesmedie er her så tæt forbundne, at eksperimenter med et nyt lydmateriale og et nyt musikmedie let kommer til at fremstå som en videnskabelig ”undersøgelse” ind i det elektroakustiske lydmateriale.

Det samme gælder for så vidt computermusikken. I Joel Chadabes bog citeres Max Mathew om sit arbejde med talesyntese for fremtidig digital telefoni på Bel Laboratory i New Jersey:

”It was immediately apparent that once we could get sound out of a computer, we could write programs to play music on the computer. That interested me a great deal. The computer was an unlimited instrument, and every sound that could be heard could be made this way. And the other thing was that I liked music. I had played the violin for a long time […]”
.

Computeren bliver det ubegrænsede ”instrument” som giver adgang til alle slags lyde og dermed til musik. Særligt i computermusik ligger instrumentmageri tæt op af musikkomposition, da begge dele ofte programmeres på samme platform, nemlig computerplatformen.

John Chowning skriver i forordet: New Music and Science, til Curtis Roads Computer Music Tutorial
, følgende: 

”Programming involves mental processes and rigorous attention to detail not unlike those involved in composition.”

Videre kan man læse, at musikkomposition og instrumentmageri er karakteriseret ved én og samme proces: nemlig, en følsomhed over for detaljen. Denne sammensmeltning af kompositionspraksis og instrumentmageri går fint i tråd med organologiens fokus på produktionshistorie frem for receptionshistorie. 

Sat på spidsen kan man sige, at den elektroniske musiks og computermusikkens historieskrivning viser en tendens til at fremstille musikværker, som svar på teknologiske frem for æstetiske problemstillinger. Og at denne historieskrivningstendens viser tilbage til organologien.
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