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Vilkår for børns og unges musikalske udvikling  

- med særligt fokus på instrumentalområdet
Et tværinstitutionelt udviklingsprojekt mellem DKDM, DFM 

og RMC

Projektets baggrund 

I forlængelse af en række studiekredse afholdt i MPC-regi 2004-06 besluttede MPC’s styregruppe sommeren 2006 at tage initiativ til et tværinstitutionelt udviklingsprojekt vedrørende det såkaldte ”instrumentknæk”, forstået som frafaldet af instrumentalelever i musikskolerne i takt med elevernes stigende alder. Denne fastholdelsesproblematik kan ses i sammenhæng med konservatoriernes lave ansøgertal på visse instrumentområder, og styregruppen ønskede derfor yderligere at belyse dette problemfelt.

Rektorerne ved det Fynske Musikkonservatorium, Det Kgl. Danske Musikkonservatorium og Rytmisk Musikkonservatorium gav i brev af 11. oktober 2006 deres opbakning til projektets igangsættelse og afvikling i perioden efteråret 2007 til efteråret 2009.

Baggrundsgruppen

MPC nedsatte herefter i foråret 2007 en baggrundsgruppe med henblik på at afklare projektets problemfelt og omfang og udfærdige en projektbeskrivelse. Alle tre konservatorier skulle være repræsenteret ved 2 lærere. Desuden blev Kunstrådets musikskolekonsulent indbudt til at deltage med det formål at sikre projektets relation til musikskolerne.

Baggrundsgruppen kom herefter til at bestå af:

Adjunkt, pianist Hanne Bramsen Buhl, DFM

Lektor, guitarist Jesper Sivebæk, DFM og DKDM 

Docent, komponist Niels Rosing-Schouw, DKDM

Docent, violinist Elisabeth Zeuthen Schneider, DKDM

Docent, trompetist Jesper Sveidahl, RMC

Studieadjunkt, saxofonist Simon Thorsen, RMC

Musikskolekonsulent Niels Græsholm

samt MPC’s styregruppe:

Docent, cand.pæd. Bodil Ørum

Professor Inge Marstal

Lektor, pianist Lars Brinck

Baggrundsgruppen har d.d. afholdt 2 møder, hvor projektets form, indhold og perspektiver er blevet drøftet og afklaret. Gruppen har efterfølgende konstitueret sig i fire projektgrupper med hver deres delprojektbeskrivelse. MPC’s styregruppe fungerer gennem hele projektforløbet som projektets styregruppe.

Projektets overordnede rammer og struktur 

Projektet afvikles som fire relativt adskilte delprojekter med en økonomisk bevillingsramme på 140 arbejdstimer pr. lærer pr. år. Der deltager 2 lærere fra hvert konservatorium i projektet. 
MPC’s styregruppe fremsender inden projektets start en samlet projektbeskrivelse til rektorerne til godkendelse.

Årligt afholdes mindst 2 møder i baggrundsgruppen, hvor delprojektgrupperne fremlægger deres foreløbige arbejde og indbyrdes diskuterer relevante indholdsmæssige og praktiske problemstillinger. 

1.10. 2008 indleverer hver delprojektgruppe en skriftlig midtvejsrapport til MPC’s styregruppe, som videresender delrapporterne til rektorernes orientering.

1.10. 2009 afleverer hver delprojektgruppe deres projekt til styregruppen, som sammenskriver projekterne til aflevering hos rektorerne.

Projektets overordnede indhold

De fire delprojekter belyser forskellige aspekter ved den omtalte fastholdelsesproblematik. 

Delprojekt 1 (v/ Niels Rosing-Schow, DKDM) vil på baggrund af kvalitative og kvantitative empiriske undersøgelser diskutere forskellige muligheder for at styrke børn og unges motivation for instrumentalundervisning. 

Delprojekt 2 (v/ Hanne Bramsen Buhl og Jesper Sivebæk, DFM og DKDM) ønsker at afprøve forskellige fleksible tværfaglige og holdmæssige strukturer for at fremme den kreative og den sociale dimension i musikundervisningen.

Delprojekt 3 (v/ Jesper Sveidahl og Simon Thorsen, RMC) tager afsæt i, at en tæt sammenhæng mellem instrumental- og sammenspilsundervisningen vil fremme elevernes motivation til fortsat instrumental udvikling, og projektet vil kortlægge og analysere forskellige musikskolers tiltag i denne retning samt pege på yderligere udviklingsområder inden for feltet. 

Delprojekt 4 (v/ Elisabeth Zeuthen Schneider, DKDM) ønsker at undersøge det engelske grade-system fra ”Associated Board of Royal Schools of Music” og dets relevans og brugbarhed i det danske musikundervisningsmiljø inden for strygerområdet.

Musikskolekonsulent Niels Græsholm bistår de respektive delprojektgrupper i spørgsmål med relation til musikskoleområdet, bl.a. vedr. statistik.

I det følgende er de fire delprojekter mere udførligt beskrevet.

Delprojekt 1

v/ Niels Rosing-Schow, DKDM

Titel:
Når lysten driver værket - og når den ikke gør 

- en undersøgelse af motivation og frafald hos børn og unge i musikskolens instrumentalundervisning.

Formål:

At skaffe ny viden om omfanget af musikskoleelevernes frafald og årsagerne til dette - med udgangspunkt i det såkaldte ”instrumentknæk” (fravalg af påbegyndt instrumentalundervisning efter 1-3 år).

Indhold:

Undersøgelser i samarbejde med musikskolekonsulenten og udvalgte, repræsentative musikskoler.

Metode:

Kvantitativ og kvalitativ undersøgelse.

Kvantitativ undersøgelse: Indsamling af data vedrørende dels instrumentalelever, der fortsætter i mere end 3 år og evt. går videre på MGK, og dels instrumentalelever, der framelder sig undervisningen inden for de første 3 år. Disse data sammenholdes med oplysninger om instrumentvalg, sammenspilsdeltagelse, musikskolens størrelse og beliggenhed m.v.

Kvalitativ undersøgelse: Spørgeskemaundersøgelser og interviews med elever på få udvalgte, indbyrdes forskellige musikskoler.

Bredspektret diskussion af mulighederne for at understøtte og styrke unges motivation.

Tidsplan:

Fase 1, efterår 07: Tilrettelæggelse, udvælgelse af musikskoler, kontakt til musikskoler, etablering af følgegruppe.

Fase 2, forår 08: Indsamling af statistisk materiale, udformning af spørgeskemaer, forberedelse af interviews.

Fase 3, efterår 08: Bearbejdelse af statistiske data, gennemførelse af spørgeskema- og interviewundersøgelse.

Fase 4, forår 09: Konklusioner, sammenskrivning.
Dokumentation:

Skriftlig redegørelse med undersøgelsesresultater.

Delprojekt 2 

v/ Hanne Bramsen Buhl, DFM, og Jesper Sivebæk, DKDM og DFM
Titel:

Instrumentalundervisning i musikskolen - med fokus på den kreative og den sociale dimension

Formål:

At udvikle og skærpe interessen for gruppeundervisning og samlæsning samt at skabe grobund for nye tiltag inden for instrumentalundervisningen via tværgående projekter og fleksibel tilrettelæggelse og udnyttelse af undervisningstiden.

Indhold:

Forsøgsvirksomhed i form af variable undervisningsmoduler med varierende aktiviteter i løbet af året, f.eks. node- og rytmelære.

Tilrettelæggelse af et stort tværgående projekt som ”flagskib” i løbet af året.

Metode:

Afprøvning af forskellige tilrettelæggelsesmæssige strukturer med mellemstadieelever på musikskolerne i Odense og Ringe, dels med egne instrumentalelever, dels med tværgående grupper.

Tidsplan:

Endnu ikke færdigformuleret.

Dokumentation:

Skriftlig rapportering suppleret med videooptagelser.

Delprojekt 3

v/ Simon Thorsen og Jesper Sveidahl, RMC

Titel:

Rytmisk musikalsk og instrumental udvikling alene eller sammen?

Formål:

At styrke børn og unges naturlige motivation for instrumental udvikling gennem

at udvikle en sammenhængende undervisning i ”musik” i musikskolerne med fokus på det at skabe musik i forpligtende sociale og musikalske fællesskaber.

At belyse musikskolens muligheder for at tilrettelægge en sådan undervisning.

Indhold:

Ud fra en forståelse af musikskolernes historie og nuværende værdigrundlag vil projektet undersøge en række musikskolers tiltag til udvikling af instrumental- og sammenspilsundervisningen og på hvilke værdier disse tiltag hviler og på baggrund heraf gennemføre en række undervisningsforsøg.
Metode:

Dataindsamling fra udvalgte musikskoler i form af observation, samtaler og kvalitative interviews

Analyse af datamateriale mht. resultater og vanskeligheder set i lyset af musikskolens værdigrundlag og det enkelte undervisningsprojekts mål og visioner. 

Udvikling og afprøvning af overordnet undervisningsstruktur og mere konkrete undervisningsmetoder på baggrund af de analyserede forhold.

Tidsplan:

Efterår 07: 

Der tages kontakt til et antal udvalgte musikskoler med henblik på, at udvælge nogle samarbejdspartnere.
Vinter 07/08: 

Besøg hos samarbejdspartnerne for at observere og dokumentere ”nye” eller centrale undervisningstiltag. Efterfølgende gennemføres kvalitative interviews/samtaler med samarbejdspartnerne. 
Forår 08:

Sammenfatning af observationer, samtaler og interviews og på baggrund her af, udarbejdelsen af en delrapport, som skal danne baggrund for formulering af et værdi- og visionsgrundlag for udviklingen af en sammenhængende musikundervisning i musikskolerne med fokus på skabelsen af musikalske udtryk i forpligtende sociale og musikalske fællesskaber.

Efterår 08: 

Udvikling og afprøvning af nye tilrettelæggelsesmodeller inden for instrumental- og sammenspilsundervisning med afsæt i projektets formulerede værdi- og visionsgrundlag.

Vinter 08/09 og forår 09:

Evaluering og sammenskrivning af projektets samlede erfaringer og konklusioner.
Dokumentation:

Skriftlig rapportering.

Delprojekt 4

v/ Elisabeth Zeuthen Schneider, DKDM

Titel:

Associated Board of Royal Schools of Music - grade-eksaminer i Danmark. 

Formål:

At introducere ABRSM for strygeinstrumenter i DK og dermed styrke niveauet på alle trin i fødekæden via repertoirebevidsthed.

Indhold:

Afsøgning af ABRSM’s relevans og brugbarhed i det danske musikundervisningsmiljø med henblik på afholdelse af grade-eksamener i DK.

Metode:

Bearbejdelse af ABRSM’s undervisningsmateriale samt overværelse af eksisterende grade-eksamener.

Tidsplan:

Endnu ikke færdigformuleret.

Dokumentation:

En rapport, der tænkes anvendt af lærere og elever som en slags håndbog til grade-eksamener.

MPC 04.10.2007
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