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Sang og musik i danske foreninger – Københavns KFUM år 1900 som case

 

Indledning:

Formålet med dette oplæg er at præsentere perspektiver med henblik på arbejde med musiklivet i dansk foreningskultur – ikke mindst fra et historisk perspektiv. 


Oplæget har sin baggrund i mit nu afsluttede forskningsprojekt på Dansk Folkemindesamling, og kan betragtes som opsummerende refleksioner derfra.

 
Mit oplæg består af 3 dele: For det første vil jeg fokusere på musikalske genrer i forhold til institutionelle rammer, for det andet vil jeg fokusere på musik som identitetsskabende og identitetsbærer, og endelig for det tredje vil jeg i dagens anledning sætte emnet ind i nogle kirkemusikalske betragtninger til sidst. 

Genstandsfelt
Det er velkendt at Danmark har en stærk foreningskultur. Historikere har lanceret begrebet Foreningstiden på perioden fra slutningen af 1800-tallet og frem til i hvert fald Anden Verdenskrig. I 100 år fra ca. 1850 til 1950 spillede foreninger en stor rolle i udviklingen af det danske demokrati – både direkte gennem organiseringen af politiske partier og dernæst i alle mulige interesseorganisationer. Selvom de ideologisk set var meget forskellige, var der dog også lighedspunkter i opbygning og i sociale omgangsformer. 


Jeg har valgt at undersøge Kristelig Forening for unge Mænd (KFUM) i København i det som kunne betragtes som periodens højdepunkt; nemlig tiden omkring århundredeskiftet. Foreningen havde en så tilpas bred profil at den kan repræsentere flere forskellige aspekter – bl.a. kirkemusikalske forhold. 


Denne forening har jeg også valgt fordi jeg dermed kan få urbaniseringsperspektivet med. Det er jo netop i denne periode at byerne vokser stærkt med en tilflyttende landbefolkning. Det giver en spænding mellem en traditionel landmusikkultur og en urban blandingskultur. 


Demokrati betragtes her som et kulturelt fænomen, snarere end et mere snævert politisk. 

1. Musikalske genrer i forhold til foreningers institutionelle rammer
I forhold til at få overblik over institutionens musik, har jeg fundet det meningsfuldt at opdele det i genrer. Det kan forskningsmæssigt ses i forlængelse af en tysk musikvidenskabelig tradition for at knytte den såkaldte Gattungsgeschichte til social- og institutionshistoriske tilgange. Det er her blevet påpeget at institutionen er et bærende element i forholdet til genrekategoriseringer som formidler mellem musik og samfund.
 

KFUM i København benyttede sig af flere musikalske genrer:

· Fællessang spillede en stor rolle, da det er en genre som er forholdsvis enkel at

praktisere og organisere. Desuden har fællessang en stærk identitetsskabende funktion (se nedenfor). 

· Korsang hørte her med som en del af arbejdet. Ofte sang korene det samme repertoire som under fællessangen, men der kan efterhånden også spores en interessant udvikling hen imod andre genrer. 

· Orkesterrepertoire indgår. Her er det interessant at foreningernes amatørorkestre også eksperimenterede og famlede sig frem i forhold til valg af repertoire. 

· Endelig er der større værker som fx kantater. Kantaten får en stærk position i kraft af at den forener de tre nævnte grupper i et større hele. Hertil kommer også kantatens repræsentative værdi (se omtale nedenfor). De fleste af foreningskantaterne er lejlighedskantater og denne genre, som for eftertiden kan være lidt vanskelig at håndtere, bliver central i denne historiske og institutionelle sammenhæng. 

2. Musik som identitetsskaber og identitetsbærer
Da mange af foreningerne havde et klart defineret ideologisk eller religiøst grundlag, fik musikken en funktion af formidling og sammenhold omkring budskabet. Derfor dominerer musik knyttet til tekst frem for absolut eller abstrakt musik. 

Analyserer man kilderne, hvor foreningens ledere udtaler sig om musik, bliver det tydeligt at musikken skal tjene til at udbrede et bestemt budskab og samle mennesker omkring det. For mig at se er spørgsmålet om identitet centralt; for i foreningslivet foregår en individuel og kollektiv identitetsskabelse med budskabet som centrum. 

Musikantropologiske og musiketnologiske tilgange har jeg fundet brugbare til at afdække processer omkring musikken som identitetsbærer og identitetsskaber. Det handler jo i høj grad om grænser mellem dem indenfor og dem udenfor; institutionen bliver et performativt rum, hvor musikken indgår i kommunikative og sociale sammenhænge.

Eksempel:
I KFUM fokuserede nyskrevne sange af foreningens ledere primært på ungdomsliv og fællesskab set fra en ung mands perspektiv. Ideologisk set var foreningen inspireret af det anglo-amerikanske Young Men’s Christian Association (YMCA), og tilpassede denne udenlandske praksis til en kristelig-national vækkelsesideologi.  

Melodierne til de nye sange blev taget fra velkendte sange i samtiden. Dermed fik sangene karakter af noget velkendt, og sangens evne til at kommunikere blev stærkere. Melodier med stærk emotionel understregning af teksten blev værdsat. 

På den indadvendte front tjente kantaten og sangene til at uddanne de tilflyttende unge medlemmer til gode borgerlige kristne storbyboere i overensstemmelse med ledernes idealer; hvilket kan betragtes som en syntese af amerikansk vækkelseskristendom og romantisk dannelsesideologi. Disse idealer blev formuleret af lederen Olfert Ricard. De unge skulle tilegne sig et personligt liv med Gud og gode borgerlige dyder. Dette skulle være begyndelsen til et fremtidigt sejrende liv i tjeneste for Gud og nationen. 

På den udadvendte front var Christian Geislers Kantate ved indvielsesfesten af KFUM’s nye bygning (september 1900), op. 7 stærkt repræsentativ i karakter, og scenen var sat til at skabe en fremtidig identitet og signalere en ideel ’liturgisk praksis’. Kantaten kom ikke mindst til at repræsentere og integrere de emotionelle aspekter af foreningens nye æra. Musikkulturen skulle vise foreningens evner overfor samfundet udenfor.

Med en afdækning af musikkens rolle i Københavns KFUM i forhold til identitet, har vi en viden om de musikalske genrers rolle i det københavnske kulturliv på dette tidspunkt. Det kan også give et sammenligningsgrundlag i forholdet foreningerne imellem. 

Det er tydeligt at Københavns KFUM var i tæt dialog med byens øvrige (borgerlige) kirke- og kulturliv i forbindelse med sit arbejdsprogram – både i deres udadvendte og indadvendte virke. I den udadvendte virksomhed forsøgte KFUM’s ledere at gøre sig gældende i byens borgerskab med henblik på at erobre den for KFUM’s sag. Man skabte en appellerende musik på denne kulturs præmisser ved at benytte sig af musikalske genrer og en musikalsk stil som var kendt i den borgerlige koncertkultur i overensstemmelse med samtidens mode. Foreningens valg af musik ved indvielsesfesten kan betragtes som direkte konkurrence med Den danske Folkekirke og Studenterforeningen, da musikken svarede til disse institutioners brug af musik. Indvielsesfesten kan også ses i lyset af etableringen af den grundtvigske ungdomsforening Kirkelig Ungdomsforening (KUMA) året før, som en direkte konkurrent til KFUM (parallelt med KFUM’s hus blev Det Grundtvigske Hus i Studiestræde indviet i 1908). Der var altså stærk konkurrence om de unge storbyboere. 

3. Perspektiv
En institutionshistorisk tilgang kan forene de forskellige genrer til et samlet perspektiv; hvilket ikke kun belyser den enkelte forenings musikhistorie, men den kan også tjene til at finde typologiske karakteristika for foreningers musikalske praksis. 

Men det forudsætter selvfølgelig sammenlignelige analyser som perspektiveres til det danske samfunds musikalske udvikling, herunder musikkens forhold til demokratiets udvikling. I den forbindelse anser jeg begreber som dannelse af identitet, selvbevidsthed og resultatet af viden/oplysning som centrale. 

I forhold til musikalsk analyse er genrehistorie og genreteori vigtige i den grad som de forholder sig til en institutionshistorisk kontekst – dvs. i forhold til repræsentativitet. 


I det aktuelle eksempel handler det om en selvbevidst forening som definerer sig i forhold til den etablerede kirkelige statsinstitution. Det giver sig udtryk i genremæssige problemstillinger omkring sang/salme eller verdslig/kirkelig kantate.  

Dannelsesmæssigt kan musikkulturen i foreningerne betragtes som stående mellem en traditionel folkemusikkultur og en veluddannet elitær musikkultur, hvilket sprænger rammerne for traditionelle musikvidenskabelige tilgange. 

Perspektiv til kirkemusik 

I forhold til begrebet Kirkemusik er det korrekt at min konkrete undersøgelse af musik i Kristelig Forening for unge Mænd kan betragtes som kirkemusikforskning, men i så fald skal det klargøres hvilken form for kirkemusik det drejer sig om. 

Hvis det skal betragtes som hymnologi forudsætter det at man udvider det hymnologiske felt i forhold til genre og analytisk tilgang:

· Genre: Fra kun at omhandle salmer skal det også indbefatte åndelige sange, 

som i flere tilfælde må betragtes som decideret sekulære. 

· Analyse: kulturhistoriske analysemetoder skal inddrages med fokus på 

begreber så som identitet, forholdet mellem miljø og kunstnerisk udtryk og forholdet mellem kulturhistoriske og idehistoriske strømninger og kunstnerisk udtryk (fx som etnohymnologi). 

Hvis det skal betragtes som kirkehistorie, må det forudsætte, at en traditionel dogme- og teologihistorisk betragtning udvides med kulturanalytiske tilgange. Jeg er godt klar over at denne ’humanistiske vending’ allerede har fundet sted indenfor området. 

Hvis det endelig skal sættes i perspektiv til kirkemusik som et traditionelt musikvidenskabeligt forskningsfelt, må analysen af de kirkemusikalske værker i foreningerne sættes ind i et større institutionelt perspektiv frem for udelukkende et værk- og stilhistorisk. Det er her jeg umiddelbart ser koblingspunkter til Dansk Kirkesang og Thomas Laub-forskningen. Man kan jo netop spørge om Thomas Laub var blevet til det er han er uden Dansk Kirkesangs reception af ham. Ligesom jeg undersøger KFUM-sangene i KFUM’ernes brug af dem. 

Desuden kan de fleste danske kirkemusikalske værker i det 20. århundrede vel næppe analyseres fuldt ud uden at inddrage de kirkelige foreninger og/ eller -grupperinger som blev dannet i anden del af 1800-tallet. Det 20. århundrede er jo netop kendetegnet ved en stilpluralisme som ikke var set tidligere – og det gælder også indenfor den kirkelige institution. 
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